

刘蔚华同志在我校作 中国辩证法史专题研究的报告

曲阜师范学院副教授、《齐鲁学刊》负责人刘蔚华同志，应邀于五月中旬至六月上旬为我校哲学系中国哲学史研究生及高年级学生作了多次中国辩证法史专题研究的报告，深得好评。

在《〈周易〉的朴素辩证法思想》中，他多方面论证了阴阳观念萌芽于殷代，形成于周初；出现在公元前一〇六〇年至前六七二年之间的《周易》一书，运用阴阳观念建立了神学体系，但其中包含丰富的朴素辩证法。主要有：一、矛盾对立的观念。八卦就是天与地、风与雷等四对矛盾；重卦中否与泰、损与益、既济与未济等都按矛盾对立的观念排列；本卦与变卦思想，使矛盾观念更加丰富。二、交感与相斥的观念。泰卦：地上天下，表示阴气下降，阳气上升，代表阴阳交感，类似的有益、咸、恒、既济等卦；否卦：天上地下，象征分离、隔绝，代表阴阳相斥，类似的有损、丰、噬嗑、大壮等卦。《易》把交感与相斥看作矛盾的基本形式，粗糙地反映了矛盾的同一性和斗争性，同时对矛盾的对抗性与非对抗性也有所反映。三、发展变化观念。《易》肯定变化有着由微而显、极则必反的过程，如“履霜坚冰至”、“无往不复”。变的结局，或化凶为吉，“先否后喜”；或由吉转凶，“过涉灭顶”。《易》将爻变看作“数”的排列、组合，因而显示了某种规律性。在《谈易数之谜》中，刘蔚华同志认为易数是中国古代的数理哲学，从“阴阳之爻与奇偶数律”，“八卦成列与排列组合”，“一分为二与宇宙极数”，“周易三角与二项式系数”，“河图洛书与方圆九宫”，“易卦方位与太极函数”，“吉凶休咎与概率统计”等问题剖析了“易数之谜”。

在《中庸之道是反辩证法的思想体系》中，刘蔚华同志指出：中庸思想是孔子学说的脊梁骨，是其政治思想体系“中庸——正名——复礼”的重要环

节。它产生于奴隶制全面解体时期，服务于调和矛盾、保持衰朽势力的政治目的，其要害在于抗拒社会变革。它是由来已久的矛盾调和论的哲学表现；孔子所谓“执中”、“中行”、“中立而不倚”等，其思想实质是消除矛盾、融合矛盾的反辩证法思想，是貌似全面性的折中主义。他还认为，把辩证思维形式化、代数化的尝试是失败的，因为辩证法只能是对具体矛盾的具体分析法。形式化之后，并不能保证适合形式的内容一定是辩证的。

在《先秦辩证法史概述》中，刘蔚华同志指出中国的朴素辩证法不但比古希腊的产生要早，并有着重视矛盾观的优良传统。先秦辩证法经历五个发展阶段而日益系统化：殷周的阴阳、八卦、五行学说，是其萌芽阶段；西周、春秋时期，《周易》的出现，虢文公、史伯、伯阳父、单襄公、医和、晏婴、史墨、范蠡的辩证法，是其初步发展阶段；《老子》、《孙子兵法》，把辩证法推向高潮，是其系统化阶段；孔子的中庸、思孟的致中和、庄子的相对主义、公孙龙的绝对主义和邹衍的“五德终始论”等等，是反辩证法思潮泛滥的阶段；《易传》和稷下黄老学派，后期墨家、孙膑、屈原、荀况、韩非对辩证法都做出了贡献，是先秦辩证法恢复、发展阶段。

刘蔚华同志还讲了《中国辩证法史上的三种矛盾观》、《后期墨家的辩证法思想》和《屈原的哲学思想》等专题。

在华中师范学院，武汉师范学院、湖北财经学院和我校，刘蔚华同志还作了《当前国内外关于辩证法研究中的若干理论问题》、《矛盾结构的多样性》等学术报告。他思想开朗、视野广阔、敢标新意、不落窠臼的学术思想特点，给听众留下了深刻印象。

（唐 辉）